

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА  
Д 208.115.01 НА БАЗЕ ФГБУ «ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАУЧНЫЙ  
ЦЕНТР ДЕРМАТОВЕНЕРОЛОГИИ И КОСМЕТОЛОГИИ» МИНЗДРАВА  
РОССИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА МЕДИЦИНСКИХ НАУК.**

аттестационное дело №

решение диссертационного совета от 20.05.2015 г. № 6

О присуждении Барышкову Константину Витальевичу, гражданину  
РФ, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Организационные и лечебно-диагностические мероприятия по предупреждению распространения гонококковой инфекции в Архангельской области», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни, принята к защите «25» февраля 2015 г. протокол №1 диссертационным советом Д 208.115.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения «Государственный научный центр дерматовенерологии и косметологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации (107076, г. Москва, ул. Короленко, д. 3, стр. 6. Приказ Минобрнауки России от 11.04.2012 г. №105/НК).

Соискатель Барышков Константин Витальевич, 1957 года рождения, в 1980 году окончил Архангельский государственный медицинский институт.

В период подготовки диссертации являлся соискателем Федерального государственного бюджетного учреждения «Государственный научный центр дерматовенерологии и косметологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации, работает главным врачом ГБУЗ АО «Архангельский клинический кожно-венерологический диспансер», г.Архангельск.

Диссертация выполнена в отделе лабораторной диагностики инфекций, передаваемых половым путем, и дерматозов Федерального государственного бюджетного учреждения «Государственный научный центр дерматовенерологии и косметологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации и в ГБУЗ АО «Архангельский клинический кожно-венерологический диспансер», г.Архангельск.

Научный руководитель – Рахматулина Маргарита Рафиковна, доктор медицинских наук, доцент, основное место работы – ФГБУ

«Государственный научный центр дерматовенерологии и косметологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации, заместитель директора по научно-клинической работе.

Официальные оппоненты:

1. Соколовский Евгений Владиславович, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой дерматовенерологии с клиникой ГБОУ ВПО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. академика И.П. Павлова» Минздрава России;

2. Новиков Юрий Александрович, доктор медицинских наук, доцент, профессор кафедры дерматовенерологии и косметологии ГБОУ ВПО «Омская государственная медицинская академия» Минздрава России.

Ведущая организация ГБОУ ВПО «Красноярский государственный медицинский университет имени профессора В.Ф.Войно-Ясенецкого» Минздрава России, город Красноярск, в своем положительном заключении, подписанном Карабевой Ю.В., доктором медицинских наук, профессором заведующим кафедрой дерматовенерологии с курсом косметологии и ПО ГБОУ ВПО «Красноярский государственный медицинский университет имени профессора В.Ф.Войно-Ясенецкого», и утвержденным проректором по научной работе, доктором медицинских наук Петровой М.М., указала, что по актуальности, научной новизне, практической значимости полученных результатов и объему выполненных исследований диссертационная работа Барышкова К.В. соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения научных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендована к публичной защите по специальности 14.01.10 - кожные и венерические болезни.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, из них по теме диссертации - 7 научных работ общим объемом 46 печатных листов, в том числе 4 статьи в журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертаций.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

Барышков, К.В. Эпидемиологические аспекты заболеваемости гонококковой инфекцией в Архангельской области / К.В. Барышков, И.Д. Приб, Н.В. Фриго, В.С. Соломка // Вестник дерматологии и венерологии. - 2013. - №3. – С. 5-16.

Барышков, К.В. Молекулярный мониторинг и определение чувствительности *N. gonorrhoeae* к antimикробным препаратам как инструменты контроля над распространением гонококковой инфекции в

Архангельской области / К.В. Барышков, Н.В. Фриго, В.С. Соломка // Вестник дерматологии и венерологии. - 2013. - №4. – С. 52-62.

Рахматулина, М.Р. Особенности клинических проявлений гонококковой инфекции и тактика терапии заболевания с учетом антибиотикочувствительности *N. gonorrhoeae* в Архангельской области / М.Р. Рахматулина, К.В. Барышков, Н.К. Абдуев // Вестник дерматологии и венерологии. - 2014. - №6. – С. 100-106.

На автореферат поступили отзывы:

от доктора медицинских наук Заславского Д.В., профессора кафедры дерматовенерологии ГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет», главного дерматовенеролога и косметолога Северо-Западного Федерального округа;

доктора медицинских наук, профессора Иванова А.М., заведующего кафедрой клинической биохимии и лабораторной диагностики ФГБОУ ВПО «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова Министерства обороны Российской Федерации;

доктора медицинских наук, профессора Маловой И.О., заведующего кафедрой дерматовенерологии факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов ГБОУ ВПО «Иркутский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Полученные отзывы отмечают диссертацию Барышкова К.В. как законченную научно-квалификационную работу, критических замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается соответствием требованиям п. 22 и 24 Положения « О порядке присуждения ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., наличием научных работ по теме диссертационной работы за последние 5 лет.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований разработаны лечебно-диагностические и профилактические мероприятия по предупреждению распространения гонококковой инфекции в Архангельской области и оценена эффективность их внедрения.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

диссидентом установлено, что уровень заболеваемости гонококковой инфекцией взрослых лиц и подростков в Архангельской области в 2001-2011 годах превышал аналогичные показатели в Российской Федерации и в Северо-Западном федеральном округе, при этом определены территории субъекта, в которых на протяжении изучаемого периода регистрировалась

наиболее неблагоприятная эпидемиологическая ситуация (от 69,6 случаев до 149,7 случаев заболевания на 100 000 населения);

клиническое течение гонококковой инфекции у больных в Архангельской области характеризуется достоверно более частым выявлением в структуре заболевания неосложненных форм (98,3%) с бессимптомным и малосимптомным течением инфекционного процесса (65,9%) по сравнению с осложненными формами (1,7%);

Диссертантом выявлено достоверно большее число штаммов возбудителя с наличием признаков формирования резистентности к препарату выбора для терапии заболевания – цефтриаксону, чем в Российской Федерации (МПК выше 0,032 мкг/мл - у 12% и 6,7% штаммов соответственно), а также высокая частота распространения мультирезистентных штаммов (от 40,0% до 57,1% за исследуемый период) на территории Архангельской области.

Диссидентом определены сиквенс-типы штаммов *N.gonorrhoeae*, характерные только для Архангельской области (№№ 343, 5042, 1523, 1152, 387, 6238, 5825, 6234).

Значение полученных результатов исследования для практики подтверждается тем, что диссидентом на основании системного подхода, включающего анализ заболеваемости гонококковой инфекцией в районах Архангельской области, выявление эпидемиологически значимых групп риска, изучение клинических проявлений заболевания и определение показателей антибиотикорезистентности *N. Gonorrhoeae*. Разработанные региональные клинические рекомендации, стандарты медицинской помощи больным гонококковой инфекцией и комплекс мероприятий по предупреждению распространения заболевания на территории Архангельской области внедрены в практику работы медицинских организаций Архангельской области (ГБУЗ АО «Архангельский клинический кожно-венерологический диспансер», 7 городских больниц и 9 центральных районных больниц Архангельской области) и Ненецкого Автономного Округа (ГБУЗ НАО «Ненецкая окружная больница»).

Материалы диссертации используются в учебном процессе на циклах общего и тематического усовершенствования и подготовки клинических ординаторов кафедры семейной медицины (курс дерматовенерологии) ГБОУ ВПО «Северный государственный медицинский университет» Минздрава России (г. Архангельск).

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

достаточный объем клинического материала, высокий методический уровень работы, современные методы исследований, применение

статистической обработки данных дают основание считать научные положения и выводы достоверными и обоснованными.

Личный вклад соискателя состоит в изучении баз данных научных статей и медицинских ресурсов по теме исследования, подготовке аналитического обзора, проведении анализа данных государственной статистической отчетности по заболеваемости гонококковой инфекцией, изучении клинических характеристик больных. Автором самостоятельно проанализированы показатели антибиотикочувствительности штаммов *N. gonorrhoeae*, выделенных на территории Архангельской области, и научно обоснован выбор препаратов для лечения гонококковой инфекции; проведен сравнительный анализ результатов молекулярно-генетических исследований штаммов *N. gonorrhoeae* в Архангельской области и в Российской Федерации и выявлены молекулярные особенности штаммов *N. gonorrhoeae*, распространенных на территории субъекта.

Диссертантом самостоятельно интерпретированы, систематизированы, проанализированы и статистически обработаны данные клинико-лабораторных исследований, сформулированы выводы и практические рекомендации.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, непротиворечивой методологической платформы, концептуальности и взаимосвязи выводов.

Автореферат отражает основные положения диссертации.

Таким образом, диссертационная работа Барышкова К.В. «Организационные и лечебно-диагностические мероприятия по предупреждению распространения гонококковой инфекции в Архангельской области», выполненная при научном руководстве д.м.н., доцента М.Р. Рахматулиной, является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная задача, заключающаяся в разработке и оценке эффективности внедрения лечебно-диагностических и профилактических мероприятий по предупреждению распространения гонококковой инфекции в Архангельской области с учетом эпидемиологических особенностей и клинического течения заболевания, антибактериальной чувствительности и молекулярно-генетических характеристик штаммов *N. gonorrhoeae*, выделенных на территории субъекта. Научные результаты, полученные диссидентом, имеют важное значение для дерматовенерологии.

По актуальности, научной новизне, практической значимости полученных результатов и объему выполненных исследований диссертационная работа Барышкова К.В. соответствует требованиям

Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям.

На заседании 29.04.2015 года диссертационный совет принял решение присудить Барышкову Константину Витальевичу ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них докторов медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни – 17 участвовавших в заседании, из 25 входящих, в состав совета, проголосовали: за – 18 против – нет, недействительных бюллетеней нет

Председатель диссертационного совета  
д.м.н., Академик РАН

Кубанова А.А.



Ученый секретарь  
диссертационного совета  
к.м.н.  
20.05.2015

Карамова А.Э.